

A fost aprobat bugetul Oradei pentru anul 2020

Investiții de peste 150 milioane euro

Consiliul Local Oradea a aprobat ieri proiectul de buget al municipiului pentru anul în curs, exclusiv cu voturile liberalilor, opoziția reclamând, printre altele, supraestimarea veniturilor și a fondurilor europene atrase. În acest an, municipalitatea estimează un buget de investiții de 150 milioane euro.

Potrivit proiectului de buget aprobat de CL Oradea, veniturile totale estimate pentru acest an sunt de 1,653 miliarde de lei, iar cheltuielile prevăzute se ridică la 1,766 miliarde lei, diferența dintre cele două sume reprezentând-o excedentul pentru anul precedent.

Înainte de ședința CL Oradea, primarul Ilie Bolojan a anunțat că, în proiectul de buget, sunt estimate venituri proprii în valoare de 476 milioane lei provenite din taxele și impozitele orădenilor. „Din această sumă, cca 250 milioane lei (cca 52 milioane euro) o reprezintă impozitele pe salarii. Prin urmare, grosul sumelor încasate din taxe și impozite provine din economia locală. Veniturile din impozitele pe proprietăți reprezintă alte 130 milioane de lei”, a menționat primarul. În ceea ce privește cheltuielile, municipalitatea are aproximativ 60 milioane de lei cheltuieli de funcționare, ceea ce reprezintă 12,8% din veniturile totale ale orașului, iar aproximativ 83 milioane lei (18% din veniturile rezultate din taxe și impozite) vor fi folosite pentru lucrările de investiții. Bugetul total pentru investiții propus de municipalitate este de 725 milioane lei (peste 150 milioane euro), banii provenind din trei surse - sumele de la bugetul local (83 milioane lei), plus economiile cumulate din anii trecuți (82 milioane lei), plus



Banii pentru investiții provin din trei surse

redevența de la Termoficare către Primărie (60 milioane lei); fonduri europene care vor fi atrase în acest an; credite bancare pe care Primăria Oradea le-a contractat în anii trecuți și care vor fi folosite anul acesta. E vorba de două credite bancare: unul de la Banca Europeană de Investiții, în valoare de 106 milioane lei, care va fi folosit, printre altele, pentru finalizarea drumului expres și pentru extinderea Unității de Primiri Urgențe, iar al doilea este linia de credit de la Banca Comercială Română în valoare de 100 de milioane lei. Acești bani vor fi folosiți ca o rezervă pentru atragerea banilor europeni. Practic, Primăria își propune să folosească acești bani pentru proiectele europene, iar apoi să îi fie rambursați până la finalul anului.

În ceea ce privește numărul de investiții, primarul Ilie Bolojan susține că, în acest an, vor fi 365 de lucrări de investiții în Oradea, din care 75 de proiecte

finanțate din bani europeni, alte aproximativ 100 de proiecte la Direcția Tehnică, 30 la Termoficare, 16 la Compania de Apă și 150 la Direcția de Patrimoniu Imobiliar.

În ședința CL Oradea, consilierii PSD și UDMR au criticat faptul că estimările bugetare făcute în ultimii ani de municipalitate nu au corespuns cu realitatea, fiind estimate venituri mult mai mari, precum și fonduri europene atrase în valoare mult mai mică decât cea estimată în proiectele de buget. În plus, social-democrații au reamintit conducerii Primăriei că au promis că în momentul în care veniturile atrase de la bugetul național vor crește, vor fi reduse impozitele locale și au cerut, din nou, acordarea de burse de performanță pentru elevii orădeni „dacă tot găsim bani pentru finanțarea învățământului privat”. Primarul Ilie Bolojan a răspuns că diferențele dintre bugetul estimat și

cel realizat au fost cauzate de OUG 114, dată de Guvernul PSD, care „ne-a umflat toate cheltuielile”, trebuind modificate prețurile și reluate licitațiile. „Dacă nu violăm legislația, puteam să lucrăm stabil”, a acuzat edilul. În ceea ce privește creșterea veniturilor, Bolojan susține că și cheltuielile au crescut, dând exemplu cofinanțarea serviciilor de asistență socială, care a crescut de la 10% la 50%, astfel că nu se pune problema reducerii impozitelor. Referitor la burse, primarul a menționat că se acordă burse care „generează dezvoltare”, referindu-se la bursele pe care le primesc elevii care studiază informatică. „Bugetul nu este umflat”, a menționat, în încheiere, primarul Bolojan. La vot, proiectul de buget a fost aprobat cu 18 voturi pentru (consilierii PNL), cinci voturi împotriva (PSD) și patru abțineri (UDMR).

■ Ioana MATEAȘ

Agenda locală Platforme modulare pentru deșeurii

Consiliul Local Oradea a aprobat cum-părarea a 11 platforme modulare pentru colectarea selectivă a deșeurilor. Acestea vor înlocui fostele igluuri și vor fi amplasate în zonele de blocuri.

Platformele vor fi achiziționate de municipalitate cu o sumă de maximum 100.000 lei, provenită din cota de dezvoltare pentru realizarea de investiții în sistemul de salubritate, plătită de operatorul de salubritate RER Vest. În cele 11 platforme modulare vor fi aruncate, separat, deșeurii din sticlă, plastic și metale, respectiv carton și hârtie.

„Vă aduceți aminte că în anii trecuți aveam acele igluuri, care au fost ridicate, pentru că firmele care operau acel sistem au intrat în faliment. Am constatat că odată cu ridicarea acestora a scăzut cantitatea de deșeurii reciclate în Oradea”, a declarat primarul Ilie Bolojan. Potrivit acestuia, platformele vor deveni operaționale cel târziu în luna aprilie, iar dacă vor da rezultate vor fi achiziționate mai multe. „Vom începe în zonele de blocuri, cu densitate mai mare de locuit. Trebuie să creștem cantitatea de deșeurii pe care le reciclăm, în felul acesta orașul Oradea plătește mai puțin la deponare”, a afirmat primarul.

Investiții în termoficare

Tot în ședința CL Oradea a fost aprobat modul de repartizare a fondului de întreținere, înlocuire și dezvoltare, alimentat de Termoficare Oradea din sumele provenite din redevența bunurilor concesionate societății de către municipalitate. Suma disponibilă este de 60,6 milioane lei.

Din această sumă, 30,3 milioane lei vor fi alocate pentru achiziționarea unui bloc energetic nou, care să înlocuiască blocul 1. Licitația ar urma să fie demarată în luna martie pentru achiziția cazanului cu apă fierbinte, astfel încât să poată fi folosit în următorul sezon rece. Aproximativ 9,7 milioane lei vor fi folosiți pentru mentenanța turbinelor noi, iar 10 milioane lei pentru modernizarea unor puncte termice și a rețelelor secundare. Alte 10 milioane lei vor fi folosite pentru achiziționarea unui separator de nămol, extindere rețele și pentru asigurarea unui degazor termic.

Pe de altă parte, tot în ședința de consiliu de marți, au fost aprobate cinci proiecte care vizează modernizarea unor puncte termice și a rețelelor secundare. Valoarea totală a investițiilor este de aproximativ 33,6 milioane lei (aproximativ 7 milioane euro), municipalitatea sperând că finanțarea va fi asigurată prin programul guvernamental „Căldură și confort”.

Încă o expropriere în Cantemir

Aleșii locali au aprobat și proiectul privind amenajarea zonei delimitate de stăzile Dimitrie Cantemir – Theodor Aman – Ștefan Luchian, investiție care se ridică la un milion de euro. Suma estimată cuprinde și exproprierea unor terenuri și a unei case din această zonă.

Proiectul prevede reabilitarea și asfaltarea a aproximativ 3.500 mp de carosabil, amenajarea de parcări pe o suprafață de 3.000 mp (223 locuri de parcare), spații verzi pe o suprafață de 660 mp și de trotuare pe o suprafață de 1.300 mp. De asemenea, investiția prevede lucrări la canalizare și la iluminatul public. Social-democrații au contestat faptul că pentru această investiție va fi expropriată o casă, susținând că municipalitatea ar trebui să respecte dreptul la proprietate. Primarul a replicat, spunând că respectă dreptul la proprietate „de aceea am alocat aproximativ 400.000 euro pentru toate exproprierea, inclusiv pentru imobil”.

■ Ioana MATEAȘ

Cum v-ați dori să arate Parcul 1 Decembrie?

Consultare online

Primăria Oradea a lansat ieri conceptul de reconfigurare și reactivare a Parcului 1 Decembrie, pentru identificarea nevoilor și așteptărilor cetățenilor cu privire la utilizarea spațiului verde, a preferințelor pentru activități recreative.

Proiectul poate fi consultat pe site-ul municipalității, iar propuneri și sugestii se pot face la adina.popa@oradea.ro sau primarie@oradea.ro.

Prin acest proiect se dorește transformarea acestui parc,

care momentan este mai mult o zonă de relaxare pasivă și zonă de tranzit, în unul care să răspundă noilor tendințe în utilizarea spațiilor publice și a cererilor pentru varietatea formelor de recreere.

Proiectul detaliat privind reabilitarea și refuncționalizarea Parcului 1 Decembrie poate fi consultat pe site-ul Primăriei Oradea oradea.ro, la secțiunea din stânga paginii web: „Informații de interes public” – „Dezbateri publice”. Cei care doresc să vină cu propuneri sau sugestii o pot face la adresa de



email adina.popa@oradea.ro sau primarie@oradea.ro până pe 10 martie. După consultarea cetățenilor, va urma pregătirea temei de proiectare în vederea elaborării studiului de fezabilitate, după care se va trece la etapa de elaborare și avizare

a documentației tehnico-economice, iar apoi la etapa de implementare a propunerilor de refuncționalizare și reabilitare a Parcului 1 Decembrie, respectiv la execuția lucrărilor.

■ R.C.